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Головним теоретичним інструментом Кейнса став макроекономічний аналіз. 
Теорії, що існували в XIX – початку XX ст. були, головним чином, мікроекономіч-
ними. Вони досліджували діяльність і поведінку індивідуальних суб’єктів і оперу-
вали лише кількістю, що входить в їх сферу, а з 1870-х рр. в економічній теорії 
повністю домінував мікроекономічний підхід: в центрі аналізу знаходився економі-
чний суб’єкт (споживач або фірма), який максимізував свою вигоду. Передбачало-
ся, що економічні суб’єкти функціонують в умовах досконалої конкуренції, де 
ефективність функціонування фірми ототожнювалася з ефективністю функціону-
вання економіки в цілому. Цей підхід мав на увазі раціональний розподіл ресурсів 
в народному господарстві і, по суті, не допускав можливості тривалих порушень 
економічної системи. Кейнс поставив на перше місце дослідження залежностей і 
пропорцій між сукупними народногосподарськими величинами (національний 
дохід, заощадження, інвестиції та сукупний попит), оскільки головне завдання 
бачив у досягненні загальнонаціональних економічних пропорцій. 

Багато учасників сучасних дискусій відзначали високу фрагментарність сучас-
них економічних моделей і зростання цієї фрагментарності в останнє десятиліття. 
До цього додалося надзвичайне захоплення формалізмом, що випливає на праг-
нення математично строго описати економічне життя, виводячи все різноманіття 
існуючих процесів з апріорно заданих передумов, що приводить до виникнення і 
наростання «онтологічних зазорів». Саме ці тенденції характеризують зростання 
інтересу до філософії економіки в цілому і до кейнсіанства особливо. 

ЛІТЕРАТУРА 
1. Блауг М. 100 великих экономистов после Кейнса. СПб.: Экономическая 

школа, 2005. 
2. Кейнс Дж.М. Трактат о денежной реформе. М., 1925. 
3. Кейнс Дж.М. Общая теория занятости, процента и денег. М.: Прогресс, 

1978. 
4. Шумпетер Й. Глава 10. Джон Мейнард Кейнс (1883–1946). Десять великих 

экономистов от Маркса до Кейнса. М.: Институт Гайдара, 2011. С. 355–400. 
 

Галина МЕШКО, Олександр МЕШКО 
(Тернопіль, Україна) 

 
РОЗВИТОК АУТОПСИХОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛЯ  
В КООРДИНАТАХ ПРОФІЛАКТИКИ ПРОФЕСІЙНОГО ВИГОРАННЯ  

 
Учителі відзначаються значними порушеннями психологічного здоров’я через 

перенасиченість педагогічної діяльності різноманітними стресогенними ситуація-
ми. Одним із наслідків довготривалого професійного стресу є професійне виго-
рання педагога. Професійне вигорання спричиняє погіршення ефективності педа-
гогічної взаємодії. зниження результативності навчання, негативно відображаєть-
ся на емоційному благополуччі та здоров’ї суб’єктів освітнього процесу. Ризик 
розвитку професійного вигорання істотно збільшується останнім часом в епоху 
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пандемії, спричиненої коронавірусною інфекцією (невизначеність і складність 
нових умов змішаного навчання, необхідність опанування цифрових інструментів 
організації освітнього процесу, великий відсоток захворюваності cеред педагогів 
на Covid-19).  

Тому надзвичайно актуальною є проблема попередження професійного виго-
рання вчителів. Необхідні розробки ефективних психолого-педагогічних техноло-
гій, спрямованих на збереження і зміцнення професійного здоров’я вчителів, які б 
знижували ризик виникнення у них професійного вигорання. Для вирішення про-
блеми попередження професійного вигорання, розроблення спеціальних превен-
тивних профілактичних заходів особливо значення має дослідження чинників 
виникнення цього феномена.  

В останні роки з’явилося багато наукових публікацій, у яких досліджується си-
ндром «професійного вигорання». Чинники виникнення професійного вигорання 
представлені у працях В.Бойка, Л.Березовської, Н.Водоп’янової, Ю.Жогно, 
Т.Зайчикової, Л.Карамушки. К.Кондо, М.Лейтер, К.Маслач, С.Максименка, 
Ф.Сторлі, Б.Перлман, Д.Трунова Т.Форманюк, Р.Шваба та ін.  

Вирішення питання про те, який чинник є основним у виникненні цього фено-
мена особливо значиме для розроблення заходів щодо попередження вигорання. 
У цьому контексті важливими є праці К.Маслач і М.Лейтер [5], в яких розглядалась 
взаємодія особистісних і ситуаційних факторів при виникненні вигорання. Виго-
рання, вважають ці вчені, є результатом невідповідності між особистістю і робо-
тою. Зростання цієї невідповідності підвищує ймовірність виникнення вигорання. 
Тому необхідним є вивчення індивідуальних характеристик, мотиваційної й емо-
ційної сфер особистості та їх відповідності особливостям педагогічної діяльності, 
а також здійснення заходів, спрямованих на усунення невідповідності між особли-
востями особистості і вимогами діяльності. 

Учені (В.Бойко, А.Бродські, М.Буріш, Т.Зайчикова, Дж.Едельвіч, С.Філіна, 
Х.Фрейденберг та ін.) зазначають, що генезис синдрому має індивідуальний хара-
ктер, що залежить від особливостей особистості педагога, а також умов, в яких 
здійснюється професійна діяльність. Але привертають увагу факти, що в тих 
самих умовах праці синдром «професійного вигорання» розвивається далеко не в 
усіх учителів. Психологічним фільтром, що перешкоджає виникненню професійно-
го вигорання є: розуміння сильних і слабких аспектів власної особистості, адеква-
тна самооцінка своїх особистісних та професійно значущих рис і якостей, дій і 
вчинків; сформованість гнучкої Я-концепції, що автоматично призводить до зміни 
поведінки у результаті перебудови уявлень про себе як про професіонала; праг-
нення до самозмін і саморозвитку; знаннях шляхів і засобів професійного самов-
досконалення. Тому важливою передумовою запобігання емоційного вигорання є 
розвиток аутопсихологічної компетентності вчителя.  

Аутопсихологічна компетентність передбачає усвідомлення особистістю влас-
них індивідуальних особливостей, розуміння того, як треба діяти на основі знань 
про себе в різних життєвих ситуаціях, зокрема в професійній діяльності. У сучас-
ній психології аутопсихологічну компетентність потрактовано як специфічну готов-
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ність і одночасно здатність суб’єкта до постійної цілеспрямованої активності зі 
зміни особистісних рис і поведінкових характеристик, розвитку й оптимального 
використання власних психічних ресурсів [1]. Аутопсихологічну компетентність 
співвідносять з поняттями професійного самоусвідомлення, самопізнання і само-
розвитку. Аутопсихологічна компетентність є інтегральним показником здатності 
особистості до саморозвитку. 

Аутопсихологічна компетентність є однією з головних умов формування пси-
хологічної стійкості, що виявляється у високій мобілізації, готовності і здібності до 
максимальних вольових напружень, умінні активно пригнічувати негативні емоції, 
зберігати самовладання і витримку в будь-якій обстановці [3, 117]. Розвиток ауто-
психологічної компетентності дає можливість активно впливати на функціональні 
стани і тим самим підвищувати здатність протистояти стресам і покращувати 
працездатність.  

Для розвитку аутопсихологічної компетентності вчителя доцільними є такі на-
прями діяльності: психологічне консультування; психологічна корекція; коучинг; 
проведення психологічних семінарів, воркшопів, тренінгів; соціально-психологічні 
акції та ініціативи в рамках діяльності ТОВ «Академія інноваційного розвитку 
освіти» (науково-педагогічний проєкт відповідно до програми спільної діяльності 
МОН України та НАПН України»); надання консалтингових послуг та ін. [4]. 

Розвитку аутопсихологічної компетентності сприяє участь учителів у психоло-
гічних тренінгах, діяльність яких спрямовується на допомогу у пізнанні властивос-
тей власної індивідуальності, оволодіння технологією професійного саморозвитку, 
а також технологією стресменеджменту тощо. 

Важливим є запровадження для педагогів системи супервізії – професійної 
підтримки, яка допоможе реалізовувати реформи, долати професійні труднощі та 
зростати професійно (відповідний наказ № 1313 Міністерства освіти і науки Украї-
ни від 18 жовтня 2019 року). Різновидом наставництва є коучинг. Коучинг є меха-
нізмом, що спричиняє зміни і трансформації здібностей людини, вивчає потенціал 
людини для вдосконалення, породження змін у поведінці тих, хто важко адапту-
ється до нових ідей і середовища [2, 181]. Коучинг спрямований на внутрішнє 
усвідомлення виконання дій педагогом, який сам несе відповідальність за їх вико-
нання, породжує внутрішню необхідність розвиватися. Коучинг є інструментом 
адаптивного управління професійним розвитком педагогів, оскільки активізує 
природні сили і механізми розвитку особистості].  

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо в пошуку форм допомоги 
вчителям в умовах пандемії, спричиненої коронавірусною інфекцією, зокрема 
доцільності педагогічного консалтингу в контексті розвитку аутопсихологічної 
компетентності вчителів, профілактики їх професійного вигорання в цифровому 
просторі формальної та інформальної педагогічної освіти. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗДІЙСНЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ 
В УПРАВЛІННІ ЛЮДСЬКИМ ПОТЕНЦІАЛОМ 

 
Сучасний світ характеризується динамічними змінами, що є проявом еволюції 

і науково-технічного прогресу. Внаслідок цього кардинально змінюють кількісні і 
якісні параметри життя людини. 

У світі спостерігаються такі явища: інновації тісно вплітаються в усі галузі дія-
льності людини, технологізація виробництва, науковий та технічних прогрес.  

Розвиток інформаційних технологій та наукового прогресу побуджує суспільс-
тво до додаткового дослідження сфери людських відносин та управління людсь-
ким потенціалом. 

Управління вважається цілеспрямованим впливом на поведінку людини. 
Впродовж дня людина по кілька разів стикається із управлінським впливом, при 
чому, інколи в ролі суб’єкта, а інколи в ролі об’єкта управління. Можна виділити 
різні сфери життєдіяльності людини, в яких спостерігаються управлінські впливи, 
зокрема: державне управління; правління бізнесом, організацією, виробництвом; 
управління в освіті; управління в групі та групами; управління в сім’ї; особливості 
управління в різних побутових ситуаціях та ін.  

Обов’язковою умовою ефективного управління є знання психологічних харак-
теристик об’єкта управління, адже визначальним чинником є людський фактор. На 
сьогоднішній день психологія впливу найчастіше розглядається з позиції управ-
ління людськими ресурсами. Відповідно, досліджуються цілеспрямовані впливи, 
які мають за мету зміну поведінки чи діяльності людини, або підтримку її функціо-
нального стану. 

Звідси випливає основна функція конструктивного впливу: управління людсь-
кими ресурсами при організації діяльності, вихованні, навчанні, формуванні вмінь, 
навичок та форм поведінки. Результат психологічного впливу проявляється в зміні 
діяльності, поведінки, відношень і суб’єктивних характеристик людини (потреб, 
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